

# 国务院联防联控机制就从严从实科学精准抓好疫情防控举行新闻发布会 尽快有效控制局部聚集性疫情

□ 本报记者 赵晨熙

3月19日下午,国务院联防联控机制就从严从实、科学精准抓好疫情防控工作有关情况举行新闻发布会。

“疫情防控是国之大事。要保持战略定力,坚决杜绝‘松口气、歇歇脚、等等看’思想,不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲,坚持就是胜利。”国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在发布会上表示,要更早、更快、更严、更实落实各项防控措施,加快开展核酸筛查、流调排查和区域协查,严防疫情外溢扩散,尽快有效控制局部聚集性疫情。

## 疫苗研发工作取得积极进展

截至3月18日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗321871.6万剂,疫苗接种总人数达到127381.1万人,其中已完成全程接种123970.6万人,完成加强免疫接种64915.6万人。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫健委科技发展中心主任郑忠伟指出,奥密克戎变异株如今已经成为全球的主流流行株,它的特点是传播速度快、隐匿性强。国内外近期研究表明,奥密克戎变异株并没有完全逃逸现有疫苗,这意味着如果完成了疫苗的全程接种,仍然可

以有效降低奥密克戎变异株引起的住院、重症和死亡风险。如果开展了加强针的接种,还能够有效降低奥密克戎变异株引起的突破感染风险。

“新冠病毒全人群易感,而在易感人群中,最脆弱的就是老人。因为老人往往大多有基础疾病,免疫力比较弱,一旦发生感染,相较于成人和儿童,重症和死亡风险非常高。”郑忠伟呼吁,一定要加快推进老年人,特别是高龄老人的接种率,只有把老年人的疫苗接种率提升起来,才能真正能够为国家的疫情防控赢得主动、赢得时间。

郑忠伟透露,目前针对奥密克戎变异株单价以及多价的疫苗研发已经取得积极进展,进展比较快的已经完成临床前的研究,正在向国家药监部门滚动提交有关临床试验的申报材料。

“我国新冠病毒疫苗研发工作,始终处于全球第一方阵。”郑忠伟介绍,自新冠肺炎疫情发生以来,2020年3月,我国就布局了5条技术路线的疫苗研发工作。截至目前,我国已经实现了5条技术路线临床试验的全覆盖。目前,我国已有29款疫苗进入临床试验,占到全球的19%;有16款已经在境外开展三期临床试验,占到全球的27%;有7款获得了附条件上市或者紧急使用的批准,占到全球的21%;有两款已经纳入世界卫生组织紧急使用清单,占到全球的20%。

## 解决群众就医看病“最后一米”

“在疫情发生时,如何保障广大人民群众的正常医疗服务需求是要重点考虑的一个问题。各有关医院要在急诊、抢救室、手术室、病房设立缓冲区域,在核酸检测结果不明的情况下收治患者。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉表示,医疗机构要严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度,不得以任何理由、特别是不得以没有核酸检测的结果作为推诿拒绝、延误治疗的理由。

焦雅辉指出,要解决群众就医看病的老百姓,特别是封控区和管控区的群众,能够出小区门。“一进”就是解决能够进得了医院的门,要求不得以核酸检测作为前置条件,任何一个医院都要严格落实首诊负责和急危重症抢救的制度。

解决“一来一回”,就是解决老百姓去看病时交通工具的问题。焦雅辉说,在资源能够满足需求的情况下,对于急危重患者,可以利用120救护车来送。对于其他规律性治疗的患者,要求当地政府要协调解决,征用或者使用志愿者车辆,把患者送到医院就诊。就诊结束后还要有车辆把他们再送回去。

焦雅辉说,国家卫健委要求疫情发生地,特别是封控区、管控区,要精准了解有特殊诊疗需求的患者情况,做到底数清、情况明,并且把他们的需求更加精准地对接到社区的门管,同时,要精准对接相应医疗机构,医疗机构要知道这些区域有多少有医疗需求的患者,更精准对接供和需之间匹配问题。

## 加强学校常态化疫情防控

当前,一些学校发生了聚集性疫情,针对儿童和青少年该如何做好防护工作的问题,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友指出,儿童和青少年如果和新冠病毒感染者近距离发生接触,是可以造成感染的,因此从个人防护来说,儿童和成人的防护措施是一样的。

首先是疫苗接种是基础。其次是常态化防控措施,比如,戴口罩、保持手部卫生、保持通风,在校园外人员集中的地方要保持社交距离,这些措施的日常落实非常重要。

吴尊友特别指出,儿童、青少年感染了新冠病毒,一般来说症状相对较轻,或者说自我感受不到、感受比较轻,这时儿童容易被忽略。因此,在疫情期间,尤其是儿童、青少年比较集中的场所,比如学校,一定要加强症状监测,以便及时发现可能感染的学生,把疫情控制在萌芽。

# 完善反洗钱制度体系 人民银行将推进反洗钱法修订

本报讯 记者周芬楠 人民银行日前召开2022年反洗钱工作电视会议,明确今年反洗钱各项制度建设。

会议指出,人民银行将推进反洗钱法修订,完善反洗钱制度体系;修订《反洗钱工作部际联席会议制度》,加强反洗钱工作协调机制建设;继续推进反洗钱国际评估整改,攻坚整改难点问题;高质量完成洗钱风险评估,开展国家反洗钱战略制定工作;切实提高反洗钱监管有效性,推进特定非金融行业反洗钱监管工作;进一步完善反洗钱人才队伍建设,

提升反洗钱科技运用和宣传培训等基础工作实效。

2021年,人民银行会同反洗钱工作部际联席会议成员单位认真履行反洗钱工作职责,全力推进反洗钱国际评估整改,不断完善反洗钱法律制度体系,加快建立“风险评估+执法检查”双支柱监管框架,切实强化特定非金融行业反洗钱工作,不断提高反洗钱监测分析和调查协查有效性,稳步推进国际反洗钱数据库建设,积极参与FATF开展国际标准和评估改革,我国反洗钱工作取得新成效。

# 市场监管总局去年受理消费者投诉举报咨询2381.2万件 为消费者挽回经济损失55.5亿元

本报讯 记者万静 国家市场监督管理总局近日对外披露,2021年全国市场监管部门通过全国12315平台、电话、传真、窗口等渠道共受理消费者投诉举报咨询2381.2万件,同比增长11.8%;为消费者挽回经济损失55.5亿元,同比增长26%。

据悉,2021年,市场监管部门进一步整合优化12315工作体系,畅通消费者投诉举报渠道,推动投诉举报业务整体运转。稳步实施12315“五级联动效能评价”,通过构建有群众

参与的全局性、动态性评价体系,调解成功率提高30.9个百分点,投诉举报处理时长缩短15.41天,消费维权效能明显提升。全面推进“聚焦保护消费者权益,开展更快捷退货无障碍活动”,先后推出“赔偿垫付、异地退货、厂商一体、金融助力”等创新举措,鼓励引导3.3万家大型零售商超、21万家品牌连锁企业、7840家行业龙头企业、1119家景区实体店自愿承诺“线下七日无理由退货”,促使商家诚信经营、提升产品质量。

# 自然资源部公开通报20起矿产违法典型案例 将重点关注三类矿产违法行为

本报讯 记者张维 近日,自然资源部公开通报20起矿产违法典型案例。自然资源部执法局局长崔瑛表示,针对矿产违法的新形势新特点,自然资源部将在执法中重点关注特殊区域、战略性矿种和当前新的违法形式。一是重点关注并严肃查处在长江黄河流域等生态敏感区的违法采矿行为;二是重点关注并严肃查处建设工程实施中采矿牟利,以修复治理名义违法采矿等无证开采行为。

门主动加强与其他行政主管部门的沟通衔接,推动落实共同责任机制,加强信息共享和违法线索移交移送,有关情况相互通报,共同制止违法采矿行为。进一步加强与司法机关在案件移送、破坏价值认定等方面的合作,提高执法工作效能。”崔瑛说。

公开通报的9类案件,第一类为无证采矿案件(10起),该类案件查处的是企业或个人在未取得采矿许可证情况下擅自开采矿产资源的违法行为;第二类为越界采矿案件(6起),该类案件查处的是矿业权主体超越采矿许可证批准的矿区范围擅自开采矿产资源的违法行为;第三类为以各类工程为名的违法采矿案件(4起),该类案件查处的是企业以环境治理、矿山修复、土地整理等工程的名义违法开采矿产资源的违法行为。

# 海南去年查处交通违法430万起

本报讯 记者邢东伟 翟小功 通讯员蒋升 记者从海南省公安厅近日召开的全省公安交通管理工作视频会议上获悉,2021年,全省交通事故7万车死亡率同比减少0.29,组织开展14次异地调警执法行动和“猎鹰行动”,常态化开展日间执法和夜查“夜鹰行动”,查处交通违法430余万起;实施中小学生学习安全教育和防护能力提升工程以来,全省发生涉及中小学生的交通事故起数、死亡人数同比分别下降25%和21.4%;在全国率先实现了全省机动车驾驶人电子“全覆盖”,建成机动车登记服务站(汽车类)38家,警邮代办点59家,无人

车管所32家,备案互联网医院110家,“网上办”“就近办”更加方便快捷;圆满完成春运、春节等重要节点交通安全保任务,保障了道路交通安全形势持续平稳。会议强调,要按照“能力提升建设年”活动部署,加强队伍建设,提升素质能力,坚持队伍建警、从严治警、素质强警,从严抓好队伍教育监督管理,进一步提升全警素质能力,全力推进交管执法规范化,深化公安交管“放管服”,全力做好事故预防各项工作,全面打造海南自贸港公安交警铁军,努力为海南自贸港建设和党的二十次胜利召开创造更加安全有序的道路交通环境。

# 安徽公安安全链条打击假伪犯罪

本报讯 记者范天娇 记者近日从安徽省公安厅获悉,2021年以来,全省公安机关多措并举,不断提升打击假伪犯罪的能力水平,共立案查处各类假伪犯罪案件1329起,抓获犯罪嫌疑人1607人,涉案价值9.8亿元,有力打击了犯罪分子嚣张气焰。

网络化特点,安徽公安机关实施精准打击和全链条打击,侦破了一批涉案地域广、涉案金额高的大要案,同时推动长效机制建设,就打击假伪犯罪数据共享、线索移送、办案协作、普法宣传等方面强化部门间协作配合。2021年,全省公安机关共破获公安部督办案件12起,发起全国集群战役5起,震慑了犯罪分子,又提升大案攻坚能力,维护了市场秩序。



近日,贵州省贵阳市云岩区组织民警、禁毒志愿者开展禁毒宣传进校园活动,普及禁毒知识,增强青少年学生识毒、防毒、拒毒能力。图为民警、志愿者向学生宣传禁毒知识。本报记者 王家梁 本报通讯员 刘艳霞 摄

# 水利部印发水利政策法规工作要点

水利部近日印发《2022年水利政策法规工作要点》(以下简称《要点》),明确2022年水利政策法规工作,要加快重点领域法律法规制定修订,积极配合做好黄河保护法审查审议工作,力争尽早颁布实施,开展宣传贯彻工作。推动长江保护法、地下水管理条例配套制度建设,完成长江流域控制性水利工程联合调度管理、水利工程质量、水行政处罚实施等方面规章的制修订。

《要点》明确,加强常态化行政执法,强化日常执法检查,加大对妨碍行洪、侵占河滩岸线、违法取水、损害水生态环境等水事违法行为打击力度。持续深化水利领域常态化扫黑除恶斗争,加大非法采砂违法行为查处力度。开展珠江流域水行政执法监督。

《要点》提出,健全水行政执法制度体系。联合最高人民法院出台关于建立健全“水行政执法+检察公益诉讼”协作机制的指导意见,加强涉水领域检察公益诉讼工作,共同发布典型案例,办理典型案例,强化司法震慑作用。联合公安部出台关于加强河湖安全保护工作的指导意见,联合打击涉水违法犯罪行为。健全水行政执法与常态化执法、跨区域跨部门联合执法、行刑衔接、执法监督等机制,不断完善水行政执法制度体系。

## 莆田秀屿警方开展缉枪治爆宣传

本报讯 连日来,福建省莆田市公安局秀屿分局在辖区开展缉枪治爆宣传活动。活动中,秀屿公安分局治安大队组织各派出所、动员社区网格员、平安志愿者和专职巡防力量,向群众发放《关于依法收缴枪支弹药爆炸物品严厉打击枪爆违法犯罪的通告》,普及相关法律法规,解答群众疑难问题。同时,在抖音等新媒体平台开展专题宣传,联合移动和电信两大运营商,向全区手机用户发送缉枪治爆宣传短信100余万条,号召群众发现涉枪涉爆违法犯罪行为及时向警方举报。

## 清源清新检察强举措作风提效能

本报讯 广东省清源县清新区人民检察院念好“学质督效”四字诀,推进全院干警作风提效能。一是在“学”字上出实招,积极开展政治理论学习,聚焦各业务部门薄弱环节,进行“菜单式”培训。二是在“质”字上求突破,通过开展自查自纠和案件评查等方式,全面提升干警执行力。三是在“督”字上促落实,采取“检务督察+部门监管”模式,督促各部门高效完成工作任务。四是在“效”字上创佳绩,深化业绩考评,打造特色检察品牌,推动检察工作高质量发展。

代婷婷



随着边境矿企进入全年复工复产高峰期,近日,新疆出入境边防检查总站昌吉边境管理支队北山煤矿边境派出所组织民警深入边境矿企开展保护劳动者合法权益主题普法宣传活动。图为民警向矿区务工人员宣传讲解劳动合同法。本报记者 潘从武 本报通讯员 周游 摄

# 释放基层社会治理新效能 沈阳浑南“两联动双对接”为警务信访减负

□ 本报记者 韩宇

“那群大爷大妈跳广场舞太扰民了,你们得管一管啊!”3月1日,辽宁省沈阳市浑南区站东街道格林英郡社区居民赵先生拨打110报警求助。民警赶到现场劝导,大爷大妈们调低了音量,可当民警离开后,声音又大了。让赵先生欣慰的是,格林英郡社区的评理说事员孙维军的参与让噪音纠纷顺利化解。

面对新形势下的基层社会治理工作,浑南区司法局围绕“两邻”建设,重点解决百姓身边小事,针对排查和化解群众矛盾纠纷,加强评理说事员综合素质培养,在基层社会治理方面释放出的新效能让市民连连点赞。

今年2月14日,浑南区司法局依托评理说事资源创新探索出“两联动双对接”工作模式——由司法所引领专职人民调解员、专职评理员,一(社区)村一法律顾问组成评理说事先锋队,与派出所、街道社会治理办对接联动,共同参与矛盾纠纷类警情案件及街道信访案件化解工作,避免父子矛盾发生,力争将矛盾纠纷化解在基层。

“为践行‘两邻’理念,围绕建设浑南区‘三无’信访区具体要求,我们抓好评理说事站、点转型升级,‘两联动双对接’工作模式应运而生。”浑南区司法局副局长高飞介绍说。

为使“两联动双对接”工作实现高质高效,浑南区司法局设计了全新的机制运行架构,制定了工作推进图和工作流程图。主要工作流程是,司法所通过三种方式收集并化解矛盾纠纷。一是派出所110警情,由派出所通过研判分析将矛盾纠纷类警情推送至司法所,司法所分派给辖区专职评理员开展工作,如遇疑难案件则由司法所带领评理说事团队参与调解;二是街道综治信访案件,司法所带领专职人民调解员、辖区专职评理员、律师、会同街道信访工作人员共同走访信访户,了解情况,掌握信息,开展调解;三是专职评理员主动排查化解矛盾纠纷,对难以调解案件引导当事人走诉讼渠道,将相关情况及时反馈至街道社会治理办。

目前,浑南区10个司法所已完成与属地15家派出所、10个街道综治信访的对接工作,将协同处理派出所矛盾纠纷类警情,参与信访案件入户走访、信访值班、信访调

解,开展法治宣传、矛盾纠纷排查化解等工作。同时,在王滨、祝家、满堂、高坎、李相5个司法所先行先试,设立驻派出所“评理说事点”,由专职评理员到属地派出所轮流值班,保证专人专岗,第一时间协同处理矛盾纠纷类警情。

“以前,矛盾纠纷线索大多是通过‘村(居)民评理说事点’在基层百姓身边发现并自下而上化解;现如今,不少矛盾纠纷线索通过司法所派出所和街道社会治理办获取并自下而上化解。”高飞评价说,“两联动双对接”就是共同做好化解社会矛盾,应对社会风险,维护社会稳定工作,形成加强和创新社会治理工作的强大合力,合力构建社会矛盾纠纷多元化解新机制,以打造“三无”信访区为目标,为落实“振兴新突破,我要当先锋,冲刺东北综合实力‘第一区’”创造和谐稳定的社会环境。

统计数据显示,浑南区通过“两联动双对接”工作模式成效初显:承接110警情民事纠纷类警情案件65件,缓解了派出所警情调处压力;全面参与街道信访工作,参与包保案件131件,息访案件7件。

调查核实。该局表示,下一步,云南省将在进一步调查的基础上,依法严肃追究经营者的违法责任。同时,自3月16日起在全省开展专项整治行动,对网络直播平台和玉石市场进行全面排查,依法严肃查处损害消费者权益合法权益、破坏市场秩序等违法行为。进一步畅通投诉举报渠道,依法依规妥善处置消费者诉求,切实维护消费者合法权益。加强与商务、网信、公安、广电等部门的沟通协作,强化信息共享与协调配合,进一步完善网络直播营销活动长效监管机制,形成监管合力。

# 涉嫌假冒伪劣以次充好虚假宣传价格欺诈 云南重拳整治网络直播营销翡翠乱象

本报讯 记者石飞 记者近日从云南省市场监管局获悉,针对云南省昆明呈贡区承泽泽字(云南)科技有限公司在网络直播平台销售翡翠涉嫌假冒伪劣,以次充好问题,腾冲市罗旺珠宝行利用网络直播平台进行翡翠原石交易涉嫌虚假宣传、设置价格欺诈陷阱欺骗消费者问题,云南省委、

省政府高度重视,要求省市场监管局牵头,加强对昆明市、保山市的督促指导,迅速依法查处违法违规行为。云南省市场监管局要求昆明、保山两地市场监管部门迅速依法调查处置。昆明、保山两地市场监管部门联合公安、商务、文旅等部门,连夜采取行动,对涉事企业开展